CAAIDAPHACLIB

У ІНТЭРНЭЦЕ

«Говорим мы много, а толку мало»

Валим ЛИВНЕВ

Эта цитата является лучшим комментарием к посланию Александра Лукашенко.

Глава государства произнёс эти слова перед тем, как в сто первый раз потребовать кардинально улучшить работу с инвесторами. Эта тема постоянно фигурирует в выступлениях Лукашенко. То он предлагает инвесторов «целовать, обнимать и водить за ручку», то утверждает, что иностранные бизнесмены в очереди стоят и просятся, чтобы им разрешили вложить деньги в Беларусь. 8 мая было сказано: «Вроде есть инвесторы, отдельные проекты, но в целом все это — капля в море...»

Отсутствие последовательности стало уже фирменной чертой Лукашенко. Поэтому заявления, что в Беларуси будут созданы лучшие в мире условия для инвесторов, вызывают лишь грустную улыбку.

Впрочем, фраза, вынесенная в заголовок, касается и многих других проблем. Разговоры о необходимости модернизации экономики ведутся уже много лет, но дальше заклинаний дело не продвинулось. Очередное из них — «Новому времени — обновленную экономику» — объявлено ни много ни мало «главным

лозунгом нашего времени». Может, повесить его на здании президентской администрации?

Обещание «снизить инфляцию до уровня не более чем 5 процентов в год» было включено еще в предвыборную программу Лукашенко образца 2006 года. Сегодня руководитель Беларуси вновь твердит о необходимости сдержать рост цен, чтобы он не превысил по итогам 2012-го... 20%.

В 2005 году глава государства заявлял: «В Беларуси настало время принимать решение: трое детей — бесплатная квартира». С тех пор это обещание повторяется с завидным постоянством. Вот и послании-2012

было сказано: «Хотите бесплатную квартиру — трое, четверо, пятеро детей рожайте и приходите». КУЛА???

А когда речь заходит о средней зарплате 500 долларов, даже вопросы депутатов начинают многими восприниматься, как подколки. Галина Юргелевич с улыбкой на устах поинтересовалась: не станет ли это «несбыточным обещанием»?..

Так что, нет смысла делать какие-либо далеко идущие выводы из сказанного Лукашенко в очередном послании. Это всего лишь очередной набор слов, толку от которых действительно мало.

Мясникович устроил разнос членам правительства и главам коммерческих банков

Николай ЧЕРНЯВСКИЙ

На заседании Совмина 11 мая министры получили нагоняй от премьер-министра. Михаил Мясникович, как принято в номенклатурной среде, отреагировал на критику со стороны главы государства.

Михаил Мясникович отметил, что работа по развитию нормативно-правовой базы по улучшению инвестиционной деятельности сегодня ведется недопустимо медленно.

- Активному стороннику рыночных реформ и иностранных инвесторов, министру экономики Снопкову кроме общих разговоров на эту тему рекомендую сделать соответствующие выводы и активно создавать современные организацион-

но-правовые формы инвестиционной работы, - заявил Михаил Мясникович, сообщает БЕЛТА.

Он привел пример: проект закона об инвестициях готовится уже 1,5 года и до сих пор не принят. Проекты законов о государственно-частном партнерстве и о концессиях в парламент даже не вносились.

Вероятно, министр экономики получил нагоняй от начальника в связи с критикой правительства Александром Лукашенко.

Выступая 8 мая с посланием белорусскому народу, глава государства обратил внимание на неэффективную работу по привлечению прямых иностранных инвестиций.

Кроме самих себя винить тут некого. К нам хотят идти, вкладывать деньги... Однако стена бюрократизма и безразличия, с ко-

торой они сталкиваются в исполкомах и министерствах, отбивает на корню всякое желание инвестировать, - отметил он, добавив, что важным шагом в этом деле является принятие закона «Об инвестициях».

«Из-за вашей бездеятельности страна недополучила 100 миллионов долларов»

Досталось от премьерминистра не только Николаю Снопкову, но и другим членам правительства.

- Вырко (глава «Беллегпрома»), Чеканов (министр торговли), Шульга (замминистра спорта и туризма), Щербо (министр транспорта и коммуникаций) не выполнили задание правительства. Из-за вашей бездеятельности страна недополучила \$ 100 млн., - заявил Михаил Мясникович, обращая внимание на невыполнение показателей экспорта. – Жилин (глава «Белнефтехима»), Ничкасов (министр архитектуры и строительства), Пантелей (министр связи и информатизации), Мингорисполком провалили план экспорта услуг. Если бы не это, государство имело бы дополнительно еще \$ 180 млн.

По итогам первого полугодия под персональную ответственность названных чиновников Мясникович поручил исправить ситуацию.

- Больше уговаривать не следует, надо принимать в установленном порядке кадровые решения. Государство создало нормальные условия для экспорта, нужна практическая работа, отметил руководитель правительтва.

Напомним, в послании белорусскому народу Александр Лукашенко заявил: «Задача правительства и местных органов власти на текущий год - обеспечить положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами в размере свыше \$ 1 млрд. Более того, сегодня на экспорт необходимо направлять не менее 65% произведенной продукции».

«У нас стабильная страна, транзит идет – что вас не устраивает?»

Сергей БАЛАЙ

В экспресс-комментарии «Салідарнасці» политолог Александр Класковский отметил несвойственную белорусскому лидеру миролюбивую риторику в отношении Востока и Запада, но подчеркнул, что на либеральные перемены Лукашенко не настроен.

- Не свойственное белорусскому лидеру миролюбие – основное, что бросилось в глаза во время сегодняшнего обращения, – отмечает Александр Класковский. – На фоне прошлых лет, когда он обрушивался с критикой на западных и восточных империалистов, нынешнее послание выглядит едва ли не благодушным: не обидеть ни Москву, ни Брюссель, ни Вашингтон.

По мнению политолога Александр Лукашенко намекнул, что желает восстановить нарушенный геополитический баланс, но при этом дал понять, что на мало-мальские реформы внутри страны не пойдет.

- Дал понять Западу, что никаких серьезных политических реформ ожидать не стоит, - констатирует эксперт. - При этом, как всегда он обвинил Запад и оппозицию в том, что это они сорвали демократизацию, наметившуюся было до 19 декабря 2010 года.

Александр Класковский считает, что официальный лидер направил Евросоюзу еще один месседж.

— Лукашенко словно говорит: «Ну, кому мы мешаем?», — отмечает собеседник «Салідарнасці». — Он пытается навязать модель мирного сосуществования ЕС с автократией. Мол, у нас стабильная страна, транзит идет — что вас не устраивает?

По мнению политолога, белорусское руководство не собирается легко расставаться с «фамильным серебром» и на этой почве будут серьезные трения с Россией.

 Что касается Москвы,
 Лукашенко высказался про приватизацию и даже оторвался от текста, что понятно, ведь его власть как раз держится на тотальном контроле госимущества, — подчеркивает эксперт. — Несмотря на все дифирамбы евразийской интеграции, он вступил в виртуальную полемику с неназванным российским покупателем по поводу МАЗа с прямым посланием — голыми руками нас не возьмете.

Класковский обратил внимание на явно неудачную цитату Достоевского.

– Процитировав Федора Михайловича: «нет для человека ничего невыносимее свободы», Александр Лукашенко выбрал именно ту фразу, которая, по сути, стала эпиграфом к всем восемнадцати годам его правления, его идеологией. В отличие от своего российского экс-коллеги Анатолия Медведева, сказавшему в свое время, что любая свобода лучше, чем несвобода, Лукашенко показал, что, лаже понимая необхолимость модернизации, он остается в рамках советской бюрократической парадигмы, гле места своболе просто нет, - резюмировал собеседник.

«Содержательный диалог с властями невозможен, пока не будут освобождены все политзаключенные»

Об этом заявила Бела-ПАН глава представительства Евросоюза Майра Мора, комментируя высказывания Александра Лукашенко, обвинившего Запад и оппозицию в срыве диалога с властями.

"После мер по подавлению гражданского общества, политической оппозиции и независимых СМИ, произошедших вслед за президентскими выборами 2010 года, ЕС не оставалось ничего другого, как следовать жесткой позиции, — цитируют слова Майры Мора БелаПАН. — Оставшись приверженцем полити-

ки критического взаимодействия, в том числе через диалог и Восточное партнерство, Совет по иностранным делам 31 января 2011 года решил возобновить ограничительные меры в отношении Беларуси. Одновременно ЕС усилил свое взаимодействие с белорусским народом и гражданским обществом через укрепление поддержки гражданского общества и жертв репрессий".

Глава представительства Евросоюза отметила, что ЕС предложил Беларуси начать переговоры об упрощении визового режима и реадмиссии и начал диалог с белорусским обществом о модернизации.

«Однако никакой содержательный диалог с властями невозможен, пока не будут освобождены и восстановлены в своих правах все оставшиеся политические заключенные, — заявила Мора. — ЕС готов улучшать и углублять свои отношения с Беларусью. Для EC Беларусь — важный сосед, неотъемлемая часть европейского наследия и европейского сообщества наций. Для Беларуси Европейский союз — один из основных торговых партнеров и важный партнер в отраслевом и региональном развитии. ЕС попрежнему готов помогать Беларуси в деле демократизации и модернизации".

«Женщинаогонёк» задала Лукашенко неудобный вопрос

Лера ВАСИЛЬКОВА

Галина Юргелевич первая из депутатов задала вопрос Александру Лукашенко, выслушав его послание народу. Она отважилась спросить оцелесообразности доводить среднюю зарплату до 500 долларов до конца 2012 года.

Галина Юргелевич напомнила, к чему привело увеличение до 500 долларов зарплат перед президентскими выборами, а также спросила, сможет ли такая зарплата до конца года стать реальностью для каждого белоруса, а не пустыми обещаниями.

Лукашенко спросил у нее: «Хотелось бы задать вам риторический вопроса: а вы не верите?».

В зале раздался нервный смешок.

«И (Лукашенко, — Л.В.) собственно ушел от ответа. Но показатель 500 USD потребовал достичь», — резюмирует Быковский в своем блоге.

- Я хочу, чтобы средняя зарплата к концу года была 500 долларов: поэтому, если страна у нас управляемая, я требую это сделать, но за счет производительности труда. Денег никто не напечатает, — заявил Лукашенко.

И предложил Юргелевич в следующем году встретиться:

- В начале следующего года мы соберемся, посмотрим друг другу в глаза и скажем: мы решили эту проблему.

Фото Галины Юргелевич уже через пару минут начало распространяться в социальных сетях с подписью: «Женщина-огонёк».

Лукашенко напугал ветеранов новым агрессором

На праздничной церемонии по случаю Дня Победы Александр Лукашенко рассказал о шантаже и угрозах в адрес нашей страны, поведал, как агрессор стремится разложить страну изнутри и посеять хаоси о своей миссии построить безопасный миропорядок.

Речь главы государства на параде по случаю Дня Победы праздничной никак не назовешь. Ветераны и все собравшиеся на торжества граждане узнали о том, что врагвновь грозит нашему светлому будущему. Вот о каких ужасах поведал 9 мая презилент:

"В адрес нашей страны также звучат угрозы и шантаж, поэтому и сегодня нам так необходимы стойкость и мужество", — цитирует президента interfax.by.

"Агрессор сегодня все чаще стремится разложить страну изнутри, поставить ее в подчиненную позицию, посеять хаос, используя технологии информационных войн и сетевых революций, экономические санкпии, полити-

ческую активность местной "пятой колонны". Особую остроту приобретает борьба за сознание людей".

"В современных условиях защита Отечества призвана носить всенародный характер, в ее основе должны находиться патриотизм и готовность каждого гражданина к отстаиванию интересов своей родины в любой сфере деятельности".

"Мы твердо заявляем о недопустимости пересмотра итогов Второй мировой войны и попрания принципов ООН, выступаем за обеспечение права народов на свободный выбор пути развития, а не навязывание нового демократического порядка".

"Мы видим примеры пренебрежения нормами международного права и грубого вмешательства во внутренние дела суверенных государств".

"Находясь в центре Европы, наше государство проводит многовекторную внешнюю политику и открыто для диалога и с Западом, и с Востоком. Но не нужно принимать добрую волю за слабость и разговаривать с Беларусью с позиций шантажа и угроз".

"Есть вещи, которыми нельзя поступиться, — это независимость, достоинство и стабильность страны во имя благополучия народа".

"Беларусь развивает и укрепляет свои Вооруженные силы, активно взаимодействует с нашими партнерами по коллективной безопасности, с братской Россией стоит на страже рубежей нашего Отечества".

"Исторический пример совместной борьбы против бесчеловечной идеологии фашизма призван стать ориентиром для современных политиков".

«О шибок в истории было много, и у нас не все гладко »

Позже, общаясь с журналистами, Александр Лукашенко воззвал к патриотизму граждан.

"Мы должны быть еще большими патриотами. Мы имеем для этого хорошую историческую основу и традицию. Будешь патриотом — все другое к этому приложится, будешь любить родину, будешь работать во благо этой родины — будут и экономические успехи, и зарплата, и развитие, и благосостояние".

"Патриотизм — это не только оружие в руках, сегодня патриотизм в мозгах людей, это и экономическая победа, и сохранение социальных устоев, традиций — это многоплановое понятие".

"В основе всех наших успехов лежит патриотизм. Не будет его — не будет никаких успехов. Мы должны любить нашу родину".

"Мызабили тревогу первыми на постсоветском пространстве о том, что перевернуть историю, попытка обвинить тогдашних руководителей Советского Союза, а с этого начиналось, это не что иное, как начало атаки на нашу победу. Мы прямо сказали: да, ошибок в истории было много, и у нас не все гладко, этоестественно, особенно тогда, были и крупные ошибки, но никто не должен отнять у нас победу".

"Но политикам неймется, особенно тогда, после распада Советского Союза, была атака на нашу победу. Слава богу, мы ее отстояли!"

«Мы спасли человечество откоричневой чумы. Мызащитили Великобританию, Соединенные Штаты Америки, которые, казалось бы, далеко были от этого театра военных действий. Мы спасли немецкий народ от нацизма. И они, простые люди в Германии, благодарны нам за это. Европейцы нам благодарны за то, что мы освободили Европу».

Кулешов отправлен в отставку, главой МВД назначен выходец из КГБ

Виктор ДУБЕНЬ

Александр Лукашенко 11 мая своим указом освободил генерал-лейтенанта милиции Анатолия Кулешова от должности министра внутренних с зачислением его в распоряжение МВД.

В этот же день глава государства назначил полковника милиции Игоря Шуневича министром внутренних дел, освободив его от должности первого заместителя министра внутренних дел — начальника криминальной милиции, сообщает БелаПАН.

Отставку Анатолия Кулешова эксперты предрекали

давно. Бывший министр за короткое время лишился сразу двух своих заместителей: Евгений Полудень попал в СИЗО КГБ, а Олега Пекарского отправили в отставку по дискредитирующим обстоятельствам.

Напомним, Игорь Шуневич был назначен первым заместителем министра внутренних дел – начальником криминальной милиции 17 января этого года.

— Я думаю тот опыт, который вы приобрели в КГБ, очень вам полезен, но вообще вы — профессиональный специалист Министерства внутренних дел, вы служили на всех должностях в МВД, знаете его изнутри, хорошо знаете следствие — это тоже для нас очень важ-

но. Но самое главное – работа в КГБ (а в последнее время вы как раз занимались контролем, можно прямо сказать, работы правоохранительных органов) дала вам возможность увидеть изнутри все проблемы Министерства внутренних дел, – отметил тогда Александр Лукашенко.

Игорь Анатольевич Шуневич родился в 1967 году в Украине (Луганская область). В 1992 году окончил Академию милиции МВД Беларуси. Служил на различных должностях в системе органов внутренних дел Беларуси. Прошел путь от рядового следователя до заместителя начальника УВД Минского облисполкома. В 2007-

2012 годах работал в КГБ Беларуси, где возглавлял следственное управление, а затем главное управление по контрразведывательному обеспечению правоохранительных и контролирующих органов, борьбе с коррупцией и организованной преступностью. 17 января 2012 года назначен первым заместителем министра внутренних дел — начальником криминальной милиции

В экспресс-комментарии «Салідарнасці» генерал-лейтенант милиции в отставке Мечеслав Гриб заявил, что, по его мнению, «с приходом Шуневича подковерная борьба между МВД и КГБ на некоторое время прекратится».

«В Беларуси используется американский метод управления, который переводится как "Пни его под зад"»

КАСЯ ВИТУШЕВИЧ

«Салідарнасць» поинтересовалась, что думают экономисты по поводу закрепления за высокопоставленными чиновниками проблемных предприятий.

Глава государства на этой неделе поручил каждому члену правительства взять под личную ответственность реализацию инвестиционных проектов на белорусских предприятиях.

— Я бы, допустим, видел первого вице-премьера в Орше на льнокомбинате, чтобы он меньше ко мне в кабинет ходил за оттяжкой выплаты кредитов, а взялся за это предприятие и вытащил его на самый высокий уровень, — сказал Алек-

сандр Лукашенко, выступая с посланием к белорусскому народу в Овальном зале.

Кандидат экономических наук Леонид Злотников считает, что в Беларуси административные методы управления уже не работают.

У предприятий есть дирекция, которая занимается управлением. Чиновникам же доверили «погонять» эту самую дирекцию, требовать повышения показателей у директоров. Это называется «административные методы управления», и они уже не срабатывают. Ужбольно сложная ситуация, где при всем желании ничего изменить нельзя. Мы видим, сколько было ответственных, сколько было программ - они не выполняются, - рассказал в экспресс-комментарии

«Салідарнасці» Леонид Злотников.

Между тем кандидат экономических наук, руководитель аналитического центра «Стратегия» Леонид Заико считает, что таким образом можно заставить работать белорусскую управленческую номенклатуру

 Они не рыночники, ничего не понимают в конкуренции, поэтому пускай предприятия и готовят их к собственной приватизации, - отмечает эксперт. - Умный человек ведь поймет, что можно взять большое предприятие, сделать его эффективным, а потом приватизировать и стать его собственником. Если ты министр или премьер, если можно использовать деньги и административный ресурс, это сделать очень про-

Экономист считает, что в Беларуси сейчас используется американский метод управления, который переводится как «Пни его под зад» («ПЕПЗ»), когда министр, отправленный на предприятие, «пнет», в свою очередь, чиновников, управляющих прелприятием. Согласно этой концепци и, внешние факторы являются для работников лишь кратковременным стимул ом, и в лучшем случае обеспечивают нормальный ход работы.

— Наша проблема в том, что у нас не подготовлен эффективный менеджмент — управляют так, как управляли в советское время, и не хотят ничего менять. Почему не хотят? Доведут предприятие до ручки, а потом за бесценок приватизируют, — подытожил экономист.

Ставка рефинансирования снижается до 34%

Ставка рефинансирования Национального банка с 16 мая 2012 года снижается на 2 процентных пункта, до 34% годовых. Соответствующее постановление № 229 принято 10 мая правлением Нацбанка.

Как сообщила пресс-служба Нацбанка, комитет по монетарной политике Нацбанка также принял решение о снижении с 16 мая 2012 года пропентной ставки по постоянно доступным операциям поддержки ликвидности (кредит овернайт, СВОП овернайт) и лвусторонним операциям (ломбардный кредит, сделки СВОП) с 60 до 55% годовых, процентной ставки по постоянно доступным операциям изъятия ликвидности (депозит овернайт) – с 23 до 20%.

– Данные решения основываются на позитивных оценках сохранения в нынешнем году текущих тенденций в экономике, в первую оче-

редь замедления инфляционных процессов, -констатировали в НББ. Индекс потребительских цен на товары и услуги в апреле 2012 года по сравнению с декабрем 2011 года составил 106,8%, в том числе базовый индекс потребительских цен -106,1%, что, по оценке НББ, соответствует их прогнозной динамике с выходом по итогам года на уровень инфляции в $119\,122\%$.

-Последовательное повышение положительного сальдо внешней торговли товарами и услугами наряду с постоянным превышением предложения иностранной валюты над спросом на нее на внутреннем валютном рынке формируют условия для устойчивости обменного курса белорусского рубля и даже для укрепления национальной валюты, - отмечено в сообщении.

Предыдущее снижение ставки было 2 апреля, когда она также потеряла 2 процентных пункта.

Какие магазины объединяют белорусов?

Алексей ТОПОЛЬКО

Примерно пять лет назад в белорусский розничный рынок пошли первыекрупныеинвестиции и начали создаваться первые брендовые торговые сети — «Евросеть», «Рублевский», «Связной», «Соседи».

Как бы ни критиковали нынешнюю ситуацию в белорусской рознице — с точки зрения ценовой политики, ассортимента, качества обслуживания, но за последние пять лет отечественный рынок сделал серьезный шаг вперед. Здесь сложились крупные частные бизнесы, сюда инвестируются значительные средства. И что важно — одним из главных стимулов развития этого рынка стала именно приватизация торговых объектов и сетей, перешедших в управление частного

капитала. Лидерами пока остаются два государственных оператора — сеть Белкоопсоюза, насчитывающая свыше 10 тысяч торговых объектов абсолютно во всех районах Беларуси, железнодорожные магазины, объединенные в ОАО «ДорОРС».

Под воздействием конкуренции со стороны растущих частных бизнесов и эти компании вынуждены осваивать новые розничные ноу-хау. Белкоопсоюз, например, внедряет сейчас программу создания супермаркетов, а в прошлом году одно из его предприятий «Поречье Белкоопсоюза» на общих основаниях выиграло коммунальный аукцион на приобретение госторга в Молодечно. На торгах предложение кооператоров оказалось лучшим, чем у главного скупщика госсобственности в продовольственной рознице — украинско-белорусского холдинга НТС.

Кто из российских сенаторов имеет недвижимость в Беларуси?

Анатолий ТОПОЛЬКО

Риэлтерские фирмы отмечают увеличившийся за последние полтора года интерес среднего российского класса к приобретению недвижимости в Беларуси. Хотя пока крупный бизнес и чиновничество больше склонен инвестировать в недвижимость Италии, Великобритании и даже Украины.

Ежегодно российские госслужащие, в том числе сенаторы и думцы, обязаны обнародовать сведениях о доходах, имуществе и обязательствах имуществе и обязательствах имущественного характера. Согласно этим данным, члену Совета Федерации Федерального собрания Юрию Удалову (занимает должность с июня 2011 года) кроме квартир, жилого дома и участка под

дачу в России, принадлежит, а также находится у него в пользовании приличная недвижимость в Беларуси. Это два жилых дома площадью 420 и 44, 1 кв. м. и три земельных участка в пользовании: площадью 2 499 кв. м., 15 000 кв. м. и — 911 кв. метров.

До своего назначения в Совет Федерации в 2011 году Юрий Удалов занимал должность вице-губернатора Ярославской области.

Из 163 сенаторов Удалов — единственный, кто обзавелся недвижимостью в Беларуси. Вообще же сенаторский корпус в большей степени облюбовал Италию, Францию, на худой конец — Украину.

Дачный комплекс в Украине значится за сенатором Ралифом Сафиным. Есть в рядах Совета Федерации и владельцы квартир и коттеджей в Финляндии, Болгарии, Швейцарии, Черногории, Лит-

ве, Израиле, Великобритании, Монако. Известному в прошлом хоккеисту и сегодняшнему спортивному функционеру и сенатору Вячеславу Фетисову принадлежит квартира в США.

Собственники зарубежной недвижимости есть среди членов правительства и их семей, а также в Администрации президента России. Семье вице-премьера Игоря Шувалова принадлежит недвижимость в Объединенных Арабских Эмиратах, Австрии и Великобритании. Среди подчиненных премьера Дмитрия Медведева есть владельцы собственности в Италии и Франции.

Чиновники администрации, которыми вновь руководит Владимир Путин, отчитались за 2011 год об имуществе в Украине, Италии, Монако. Недвижимость в Великобритании есть у бывшего минчанина, миллиардера Ми-

хаила Абызова, который занимает официальный пост советника президента.

У думцев шестого созыва просматривается интерес, прежде всего, к курортной недвижимости. Лидером по популярности является Испания, но есть имущество также в Греции, Болгарии, Италии, Франции, на Кипре, Черногории. Владислав Третьяк приобрел недвижимость в Латвии, а Николай Валуев несколько квартир в Германии и Испании.

Что касается вложений членов Госдумы в квадратные метры на территории Беларуси, то наша страна упоминается только один раз в отчетах 450 депутатов и то — косвенно. Во владении супруга члена фракции КПРФ, заместителя председателя комитета Госдумы Светланы Савицкой указаны квартира и гараж в Беларуси площадью, соответственно, 40,8 и 34,1 кв. метров.

5 причин кризиса в белорусской экономике

Антикризисный фонд ЕврАзЭС опасается, что наша страна вновь наступит на старые грабли.

В интервью агентству «БелаПАН» представитель фонда, начальник отдела социально-экономической политики Алишер Мирзоев перечислил причины, вызвавшие кризис в белорусской экономике. Кроме внешних шоков, на которые так любит ссылаться руководство страны, это:

- 1) чрезмерный рост дешёвых кредитов, включая кредиты в рамках госпрограмм:
- 2) опережающий рост зарплат по сравнению с ростом производительности труда;

- 3) низкая эффективность инвестиций;
- 4) несбалансированное расширение неторговых отраслей экономики:
- 5) крайне низкий уровень международных резервов.

Отметив некоторую стабилизацию в белорусской экономике, Мирзоев, тем не менее, констатировал, что существуют «риски возобновления негативных тенденций». Представитель фонда выразил обеспокоенность в связи с планами белорусских властей по повышению средней зарплаты до 500 долларов.

- Рост зарплаты в реальном выражении (т.е. с поправкой на инфляцию) не должен превышать роста производительности труда, - отметил Алишер Мирзо-

ев. - Нарушение этого правила ведет к раскручиванию инфляционной спирали. Именно это имело место в 2010 году, когда прирост реальной заработной платы более чем втрое превысил прирост производительности труда (соответственно, 33% и 10%). На фоне высоких и увеличивавшихся внешнеторговых дисбалансов это было одной из причин валютного кризиса весной 2011 года. Если власти собираются поднять среднюю зарплату к концу года до 500 долларов, то при прочих равных условиях это значительно превысит даже самые оптимистичные прогнозы по росту производительности труда. Реализация этих планов увеличит диспропорции в экономике.

Эксперт не знает, «как можно сейчас обеспечить существенный рост реальных зарплат, не увеличив резко кредиты экономике или масштабы квазифискальных операций, или не ухудшив внешние балансы». Также он обратил внимание на еще одну потенциальную угрозу наметившейся стабилизации.

– В настоящее время в банковской системе Беларуси образовалась значительная избыточная ликвидность, – утверждает Мирзоев. – Существует риск, что эта ликвидность будет направлена в реальный сектор экономики. Такой сценарий вполне возможен, если власти пойдут на существенное снижение процентных ставок на финансовом рынке...

Читайте www.gazetaby.com

«20 лет практически никто ничего не может сделать»

Кирилл БУКИН

Профсоюзы делят на «нормальные» и «не нормальные», «афганцев» — на «настоящих» и «примазавшихся». Власти усиливают прессинг в отношении неполитических организаций, которые смеют «свое суждение иметь».

В один день можно было наблюдать два очень похожих сюжета. Как сообщил БелаПАН, 10 мая председатель Минского облисполкома Борис Батура заявил: ««Сколько лет уже на «Беларуськалии» существует независимый профсоюз? Двадцать лет. И 20 лет практически никто ничего не может сделать, чтобы их стало меньше, по крайней мере, на порядок».

По словам руководителя области, этот «огромный независимый» профсоюз является примером для других. «И если «нормальный» профсоюз не предпринимает адекватных действий, то они будут появляться и на других предприятиях», — констатировал Батура.

Начальник главного управления идеологической работы Миноблисполкома Руслан Трухан доложил, что за последние пять месяцев «усилиями руководства предприятия» численность независимого профсоюза на «Беларуськалии» снижена на 138 человек. Но, учитывая задействованные ресурсы, это «достижение» выглядит провалом. По данным самих чиновников, первичная организация независимого профсоюза на «Беларуськалии» объединяет 4569 ра-

Втот же день Александр Лукашенко встретился с активом РОО «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане» и заявил, что «в рядах «афганцев» есть те, кто провоцирует раскол». Очевидно, власти

обеспокоены растущим авторитетом Республиканского общественного объединения инвалидов войны в Афганистане, которое порой критически оценивает действия властей.

Судя по всему, решать проблему планируется через покупку лояльности. Лукашенко намерен поставить Белорусский союз ветеранов войны в особое, привилегированное положение. Это при том, что в данном объединении состоит лишь 10 тысяч из более 27 тысяч воинов-интернационалистов, проживающих в Беларуси.

– Нам надо предусмотреть процесс перерегистрации всего афганского движения, и государственным органам власти надо работать с организацией. Это должны услышать все «афганцы». Мы силой не будем загонять людей. Хочешь приходи. Но все должны четко понимать, что органы власти будут работать через эту организацию, с ее руководством, — заявил глава государства (цитируется по interfax.bv).

«Афганцам», которые поддерживают Лукашенко, он обещает дать возможность «проявлять собственную инициативу, реализовывать проекты, чтобы вы сами могли зарабатывать». Ветеранам, которые не считают возможным слепо поддерживать любые действия власти, ничего подобного не светит.

Более того, председатель Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане Валерий Гайдукевич утверждает, что «есть много людей, которые просто "примазались"» к афганскому движению. Видимо, после перерегистрации «настоящими» будут считаться только те воины-интернационалисты, которые вступят в это РОО. Во всяком случае, Александр Лукашенко сказал:

— Этот учет должен закончиться тем, что у вас должны быть списки всех нуждающихся в помощи, но по жесткому критерию. Если человек может работать, он должен работать. Я не против поддержки, но будем исходить из тех конкретных списков, которые у вас будут. Мы сразу же их проверим через местные государственные органы социальной защиты. Других списков быть не должно, мы их и рассматривать не будем. Считайте это указанием всем органам власти.

Чиновники явно жаждут иметь на всю страну одну организацию «афганцев», полностью вмонтированную в идеологическую вертикаль. Но из этой затеи ничего не выйдет. Доказательством тому является как раз пример независимых профсоюзов. Их, по признанию Бориса Батуры, пытаются извести под корень уже 20 лет, но тщетно.

Поражает то, что на фоне многочисленных экономических проблем власти прилагают колоссальные усилия не для их решения, а для подавления любого инакомыслия. Как будто наши граждане станут жить лучше, если исчезнет Белорусский независимый профсоюз или Республиканское общественное объединение инвалидов войны в Афганистане.

Специально для председателя Миноблисполкома хотим сообщить, что независимые профсоюзы кула нормальнее так называемых «нормальных», которые вместо защиты прав трудящихся видят свою цель в том, чтобы угождать властям и администрации предприятий. Забавно, но слова Батуры звучат как комплимент для БНП, Независимого профсоюза горняков да и в целом независимого профсоюзного движения страны. В любом случае, будущее за людьми, которые отстаивают свои убеждения вне зависимости от политической конъюнктуры.

«С приходом Шуневича борьба между МВД и КГБ на время прекратится»

Алина ТАРЯНИК

В экспресс-комментарии «Салідарнасці» бывший начальник УВД Витебского облисполкома
и экс-председателя
Верховного Совета
Мечислав Гриб
спрогнозировал, что
изменится в МВД с
приходом нового руководителя.

– Еше с приходом нового заместителя министра внутренних дел, начальника управления комитета государственной безопасности мне стало понятно, что он направлен на продвижение в Министерстве внутренних дел. Единственное, я не лумал, что это произойдет так быстро, - комментирует отставку Анатолия Кулешова экс-председатель Верховного Сове-

Мечислав Гриб считает, что отношения между МВД И КГБ могут измениться:

- То, что представитель КГБ назначен сегодня министром внутренних дел, может означать, что на некоторое время между двумя силовыми ведомствами прекратится подковерная борьба. Возможно, временно будет налажено взаимопонимание, будут проводиться какие-то совместные понятные действия, но не думаю, что это надолго. Все вернется на свои места.

КОММЕНТАРИИ

Каждое 65-е слово Послания....

Заранее подумал, что считать президентское Послание нужно со слова «кризис». Но что там считать только три (!) упоминания «кризиса».

Скажу так, в Посланиях 2009-2010 «кризис» стабильно звучал в 10 раз больше. Слово «стабильно» в разных вариантах произнесено президентом 14 раз. Это больше прежнего, и, конечно, больше «кризиса». Но мы же с вами понимаем, что нет проблем заменить «кризис» другим словом. Например, словом «проблема».

Сами смотрите, как прекрасно самое начало Послания-2012: Евросоюз - «на грани краха». Испания, Португалия, Ирландия - «лихорадит», Италия - «у пропасти». Беларусь - «не смогла избежать экономических проблем». 19 «проблем» в Послании-2012 нашлось. Уже что-то! Только голом раньше президент поминал «проблемы» 30 раз, а еще ранее -37 раз...

Нехорошее слово «цены» в стране с годовой инфляцией в 208,7% в Послании не избежать. Четыре года в президентских программных выступлениях года слово это звучит в среднем 32 раза. Да, годовая инфляция обычно выше! В этот раз президент называет слово «цены» ... 11 (!) раз. И однажды он позволил себе произнести «инфляция».

А, между тем, с ценами, если судить по Посланиям, происходит вот

«Люди должны понимать, что мы не можем сегодня в магазине цены держать на товары ниже, чем в Украине и России». Это из Послания-2010.

«У нас никогда цены не будут выше, чем в Украине и России. Никогда!». Это Послание-2012.

Не можем НИЖЕ ЧЕМ и не будут ВЫШЕ ЧЕМ — та незаметная рокировка понятий, которую страна переживает.

Немного другая метаморфоза происходит со словом «приватизация». Было так:

«Наживаться за счет приватизации никто НЕ БУДЕТ». (Послание-2002).

«ЕСЛИ И БУДЕТ приватизация, она будет открытой и честной». (Послание-2007).

«Никакой номенклатурной приватизации НЕ БЫЛО И НЕ БУДЕТ». (Послание-2008).

Следите за руками: «Не будет», «Если и будет», «Не было и не будет». В Послании-2011 такого слова «приватизация» нет вообще. В этот раз президент произносит «приватизация»... 26 раз!!!

Сами посмотрите на

«Любое предприятие МОЖЕТ БЫТЬ приватизировано»

«МЫ ГОТОВЫ, я уже в который раз повторяю, приватизировать»

«МОЖЕТ БЫТЬ приватизировано, как я сказал, любое предприятие на определенных известных условиях»

«Приватизация БУ-ДЕТ открытой»

«Да, МЫ ЗА привати-

Следите за словами: «Может быть», «Мы готовы», «Будет», «Да, мы

Чтобы сказать, что приватизации не будет не надо произносить это слово 26 раз. Хотя, произнёс же президент 20 раз слово «свобода», объясняя, почему нет.

Ты, держись, «интернет»! Президент произ-

нёс тебя 11 (!) раз. В прошлом году упоминал дважды, когда говорил... о террористах. В 2009-м и 2005-м обозвал «мусоркой» и «мусорным ящиком». А когда в 2010-м призвал через интернет всех работать, мы получили те самые законы...

Нечто подобное со словом «Китай». Всего два упоминания в Послании – вроде обычное дело. Уже затем депутат задаёт вопрос, причем не про Китай, а про уплотнение и получаем от президента 28 (!) упоминаний Поднебесной. Волнует!!!!

Это больше «России» (20 упоминаний) и сравнимо с «Европой», «Западом» (31 раз). Тут вот что интересно: «Запад» и «Европа» - в Послании слова антонимы. Дружить мы хотим с «Европой», но, чур, не с «Западом». Лучше всего об этом у президента в одной фразе: «После выборов мы рассчитывали идти тем же путем — углублять диалог с Европой, США, развивать так называемое гражданское общество, внутриполитический диалог, совершенствовать политическую систему. Но Запад и наша «пятая колонна» решили по-иному...»

В этом Послании только 62 «Я», и это в два раза меньше прошлоголнего «Я». По объему, правда, Послание короче, но не настолько же (примерно на четверть). Вот два последних программных выступления главы государства были откровенно про«Я»влены: 142 «Я» в 2010-м году и 119 «Я» - в 2011-м. A так обычно 60 «Я» ему хватает. Так что вернулся к себе прежнему. Это и необычно!

Соотношение «Мы»-«Я»: 156 против 62. Тут ничего необычного. «Мы» всегда было больше. И эти 11 словосочетаний «мы должны» меньше Послания-2011. И не несравнимо меньше 23-х «мы должны» Послания-2010! Лишь однажды при этом президент произносит «Мы это сделали». Про сельское хозяйство, да.

«Народ», тебя тоже в президентском Послании меньше! В среднем президент поминает «народ» 36 раз за Послание, в этот раз — всего 20! Что неплохо, потому что на народ обычно кивает, как на последний аргумент, когда других нет. Например так:

«Этот путь в полной мере отвечает интересам страны и ее народа»

«Народ никогда не согласится с этим»

«И мы этот «разбой» вынуждены были по требованию народа прекратить»

«Еще раз повторю: «трястись» надозато, что подумает о нас наш народ»

«Либерализация была отвергнута не по воле Лукашенко — это было настоятельное требование нашего народа»

«Поэтому не только я и не столько я, а белорусский народ не принял»

«Это противоречит ментальности белорусского народа. Поэтому я, лично я, против»

Всего-то однажды президент произнёс это слово - «оппозиция», причем оппозиция «так называемая». Прям как инфляция! В Послании-2011 было 5 «оппозиций», 6 «отморозков» и ещё три «врага».

Назову вам уже самое слово Послания. 106 раз президент сказал нам «Должны». Добавьте туда 63 «Надо» и 14 «Необходимо» - получите каждое 65 слово....

MALISHEVSKY. LIVEJOURNAL.COM

Читайте www.gazetaby.com

Беларускамоўная навука стане «больш кампактнай»?

Анастасія ЗЕЛЯНКОВА

Бліжэйшым часам у Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі могуць быць ліквідаваны Інстытут мовыі літаратурыі Інстытут мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору.

Як вядома, яшчэ ў лютым Аляксандр Лукашэнка паставіў задачу кардынальна рэфармаваць акадэмію.

«Нам необходимо серьезно задуматься над тем, нужна ли стране громоздкая и такая многопрофильная Академия наук? — адзначыў прэзідэнт і папярэдзіў: — Мелкими перестановками отделаться не удастся. Стимулировать
Академию наук, в целом науку в Беларуси к реформам
мыбудем наиболее эффективным способом — рублем, сокращая бюджетные финансирования и одновременно требуя повышения ее отдачи».

"Пажаданне" прэзідэнта было пачутае. Вось толькі гэтыя "акадэмічныя рэформы" чамусьці вырашылі пачаць менавіта з беларускамоўнай навукі. Згодна зпраектам, пад ліквідацыю падпадаюць Інстытут мовы і літаратуры і Інстытут мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. На іх базе плануецца стварыць адзіную структуру кшталту цэнтра гуманітарных навук.

 Праект пакуль не падпісаны, таму сказаць штосьці канкрэтнае немагчыма, адзначыў у інтэрв'ю "Салідарнасці" дырэктар Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору Аляксандр Лакотка. — Усё гэта ідзе ў агульным кантэксце рэфармавання акалэмічнай сістэмы і арганізацыі навукі ў краіне. У цэлым, рэарганізацыя навукі патрэбная. Здругога боку, трэба, каб навука была сумаштабная краіне, сумаштабная валаваму прадукту, які напрацоўваецца, сумаштабна патрабуемым інавацыям, якія ад навукі чакаюць, каб адпавядала канкрэтным задачам.

Трэба адзначыць, што гэтане першая спробазрабіць беларускамоўную навуку "больш кампактнай". Так у

2008 годзе ў Акадэміі навук ліквідавалі Інстытут мовазнаўства імя Якуба Коласа і Інстытутлітаратуры імя Янкі Купалы. На іх базе і быў утвораны сённяшні Інстытут мовы і літаратуры імя Якуба Коласа і Янкі Купалы, які, як мы бачым, зноў стаіць на парозе чарговай рэарганізацыі.

Мінулае аб'яднанне адгукнулася для беларускамоўнай навукі скарачэннем кадраў і адназначна не ўзняло навуковыя даследаванні на якасна новы ўзровень. За гэты час па беларускай мове не было абаронена ніводнай доктарскай дысертацыі, значна скарацілася колькасць абароненых кандыдацкіх прац.

Як адаб'юцца сённяшнія "рэформы" на агульным стане беларускамоўнай навукі таксама ўявіць не цяжка. Папершае, відавочна, што, губляючы статус асобнага акадэмічнага інстытута, кожная з гэтых структур губляе адпаведна і навуковы прэстыж.

Што да ўласна беларускай мовы, то адсутнасць у краіне асобнага інстытута мовазнаўства і літаратуразнаў-

ства негатыўна адаб'ецца на развіцці нацыянальнай самасвядомасці. Нават за савецкім часам, калі "беларускае пытанне" было адсунута на другі план, працавалі тры асобныя ўстановы - інстытуты мовазнаўства, літаратуры, мастацтвазнаўства. Напрыклад, ва Украіне зараз дзейнічаюць адразу два інстытуты, якія займаюцца толькі пытаннямі лінгвістыкі — Інстытут украінскай мовы і Інстытут мовазнаўства. У склад Расійскай Акадэміі навук уваходзяць Інстытут лінгвістычных даследаванняў, Інстытут мовазнаўства, Інстытут рускай мовы і цэлы шэраг рэгіянальных мовазнаўчых інстытутаў.

У 2013 годзе ў Беларусі будзе праходзіць Міжнародны з'езд славістаў. Па ўсім відаць, што гэты прэстыжны форум адбудзецца ўжо ў краіне, дзе не будзе існаваць нават асобнага інстытута мовы.

Ліквідацыя інстытутаў, зразумела, пацягне за сабой скарачэнне штатаў і іншыя, больш дробныя праблемы.

Пакуль дадзены праект знаходзіцца ў стадыі падпісання. Але, мяркуючы па тэндэнцыях, канчатковае рашэнне—толькі справа часу. Зкожным годам беларускамоўная навука ўсё больш раствараецца ў паветры.

Любовь Ковалева рассматривает возможность подать судебный иск против создателей фильма «Метро»

Мать расстрелянного по обвинению в терроризме Владислава Ковалева и друг семьи Ковалевых, витебский оппозиционер Борис Хамайда зафиксировали более 20 эпизодов в фильме «Метро», где авторы пытаются манипулировать общественным сознанием.

Мать Владислава Ковалева рассматривает возможность подать судебный иск против создателей фильма «Метро». Она требует, чтобы глава Белтелерадиокомпании сообщил их фамилии, так как фильм вышел «анонимным», сообщает правозащитный центр «Вясна».

Фильм вышел на телеэкраны 11 апреля, к годовщине взрыва на станции «Октябрьская».

Любовь Ковалева считает, что авторы фильма пытаются сделать то, что не удалось суду и следствию:

«Многие, многие люди не верят в виновность Димы Коновалова и моего сына, так как ни следствие, ни суд не были достаточно убедительными. Вот создатели фильма и поспешили навесить на ребят ярлыки последних негодяев, насочиняв неправду. Кто сказал, что Влад был склонен к суициду? В фильме это сказано открытым текстом. Да у него и мыслей таких не было, он уехал в Минск учиться, хотел основать свое дело! Да создатели фильма используют даже те положения, которые были оспорены в суде! Свидетель Шалудкевич, к примеру, открыто заявил в зале, что взрывное устройство — «растяжку», на которую он наехал на велосипеле, ставил не Дима. Он видел там совсем других ребят. Но это авторов- «документалистов» не беспокоит, они обвиняют парней, несмотря ни на что!», — цитирует Любовь Ковалеву правозащитный центр «Вясна».

И в нем просматриваются те же приемы, которые уже демонстрировались белорусским телезрителям с агитационными целями, говорит Борис Хамайда.

«Творческие приемы» создателей «Метро» — это

ложные утверждения, выводы, которые не подтверждаются имеющимися доказательствами по делу, комментарии некомпетентных лиц, смакование кровавых сцен и культивирование ненависти. Может быть поэтому ни в начале, ни в конце «фильма» нет титров с фамилиями тех, кто эту ложный «мыльный пузырь» надувал? Отсутствуют фамилии сценариста, режиссера, операторов, лиц, читающих текст за кадром, и других. Никто не хочет признаваться в изготовлении «шедевра» провластного телевиления. Привычка с 1937 года анонимно «стучать» на сосела, оказывается, очень живуча», - говорится в письме к главе Белтелерадиокомпании.